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Czy wykonanie mlotka wymaga znajomosci fizyki?

Jako oczywiste przyjmujemy stwierdzenie, ' \
ze znajomosé fizyki jest niezbedna przy
projektowaniu np. mostu przez Ciesnine
Messyriska lub reaktora atomowego.

Ale przy wykonaniu mlotka ? Zacznijmy

wiec od postawienia prostego (i dodatkowo
uproszczonego) problemu: ktorg czescia,

maczety nalezy Scinac trzcing, aby reka najmniej
odczuwala uderzenie 7 A oto zapowiedziane
uproszczenie — maczete potraktujemy jako waska,
cienkg i jednorodng listwe o dlugosci [ 1 masie m,
ktéra trzymamy za jeden z koncéw w punkcie P.

W chwili uderzenia na maczetg dziala sila
reakcji R — rysunek 1. Napiszmy réwnania ruchu
maczety pod dzialaniem tej sily

m-a= R, I-ai=R-y,
gdzie I oznacza moment bezwladnosei,
a — przyspieszenie liniowe, @ — przyspieszenie
katowe maczety oraz r — odlegloéé punktu
uderzenia od srodka masy.
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Rys.1

Liniowe przyspieszenie punktu P, wynikajace

z obrotu maczety wokdl srodka masy, jest,
oczywiscie, A = - £. Latwo zauwazymy,

ze przyspieszenia A i a punktu P maja
przeciwne zwroty. A wigc reka nie odczuje
uderzenia, jesli przyspieszenia A i @ beda mialy
jednakowe wartosci. Wykorzystujac ten warunek
i pamietajac, ze [ = L m - I? latwo otrzymamy

r = L. Czyli nalezy cia¢ w miejscu klingi
oddalonym o 2 jej dlugosci od rekojesci.

To szczegdlne miejsce (scislej — punkt) nazywane
jest érodkiem uderzen.




Rys.2

Rys.3

Rys.5

Rys.4

Czy mozna nasz wynik sprawdzic

doswiadczalnie ? Oczywiscie tak i to na kilka
sposob6w. Najprostszy to trzymanym w reku
kijem uderzaé o jakakolwiek przeszkode,

np. suchy pien (rys.2). Jedli punkt uderzen bedzie
zbyt blisko reki, odczujemy reakcje skierowang

w gore, jedli zbyt daleko — reakcje skierowang

w doél. Gdy uderzenie trafi w érodek uderzen —
zadnej reakcji nie odczujemy.

Jesli chcemy wiasnosci érodka uderzen
zademonstrowad wiekszej liczbie oséb, postapimy
nieco inaczej. Pret od statywu przewiercamy

tuz przy korcu, np. wiertlem o §rednicy 4 mm.
Pret zawieszamy na cienkiej nitce (rys.3) lub

na przetknietym przez otwdr cienkim preciku

(o srednicy 3 mm) wspartym o dwa réwnolegle
prety statywowe (rys.4). Uderzajac np. mlotkiem
ponizej §rodka uderzen uzyskamy poslizg precika
(osi obrotu) w prawo lub szarpniecie w tym
samym kierunku i zerwanie nici. Przy uderzenin
powyze] srodka uderzen efekty beda odwrotne.
Jesli trafimy dokladnie w srodek uderzefi — nitka
pozostanie cala (lub oéka nie zmieni polozenia),
a pret zacznie spokojnie si¢ wahac.

A co z tym miotkiem ? Czyzby mial stuzyc
tylko do uderzenia preta ? Sadze, ze uwazny
Czytelnik zorientowal sie dawno, ze przytoczone
tu obliczenia dla rzeczywistego mlotka (a nawet
troche uproszczonego) bylyby bardziej zlozone

i ze prawidlowo wykonany mlotek powinien miec
sSrodek uchwytu” P, érodek masy S i srodek
uderzen T rozmieszczone tak, jak pokazuje to
rysunek 5.

Kolyszacy sie po uderzeniu pret to, oczywiscie,
dobrze nam znane wahadlo fizyczne. Nietrudno
bedzie zauwazyd, ze znaleziona przez nas
odleglosé érodka uderzen od osi wahadla jest

tzw. dlugoscia zredukowana wahadla fizycznego.
A wiec znaleziony przez nas srodek uderzen
pokrywa sie ze §rodkiem wahar ! Czy jest to
prawda tylko dla jednorodnego preta, czy réwniez
dla dowolnej bryly ? Sadze, ze Czytelnik potrafi
sam to sprawdzié.

I na koniec jeszcze jedno. W wielu naszych
szkolnych zbiorach zadan mozna spotkac zadanie,
w ktérym nalezy obliczyé predkosé pocisku
grzeznacego w wahadle balistycznym. Czy

w przypadku, gdy pocisk nie trafia w srodek
uderzen, wolno bez zastrzezen stosowad prawo
zachowania pedu ?
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